

摒弃“主角光环”，刑侦剧依然保留悬念

刘宗智 济南报道

“站台江湖”探寻真相

《黄雀》以铁路反扒精英郭鹏飞与其搭档李唐的破案经历为主线，讲述二人如何在短短十二天内与多个盗窃团伙展开高密度智勇较量。剧集摒弃悬浮的“神探”套路，回归真实办案逻辑，无论是扒手惯用的“刀片割包”“声东击西”等偷盗手段，抑或设计缜密的“案中案、局中局”，郭鹏飞与李唐都结合自身经验，缜密分析，通过“还原现场”“人性分析”等方式，将案件细节仔细研究，最终锁定嫌疑人。

站台作为微型的社会切片，也恰是本剧的叙事原点。观众跟随着郭鹏飞和李唐的视角，在瞬息万变的“站台江湖”中抽丝剥茧、探寻真相，感受那份“与贼竞速”的惊险与刺激。目前该剧已播出四集，细致还原了反扒警察在逼仄车厢、混乱站台“快、准、稳”的侦查日常。盗窃团伙之中，有人一念之差误入歧途，也有人深藏不露、伪装身份成为幕后黑手。郭鹏飞与李唐在追击真相的过程中，不仅要破解窃贼布下的迷局，更要直面利益链条背后的人心诡谲。这场较量早已超越单纯的猫鼠游戏，他们抓的不仅是贼，更是人心。剧中重要反派的真实身份与动机尚未揭露，为剧集增添了一份悬念，使正邪交锋的结局更加扑朔迷离。

更追求一个“真”字

自2020年以来，不论是《漫长的季节》《沉默的真相》等IP剧集的热播，还是各大视频平台对悬疑剧的重点布局，都展现了剧集市场悬疑剧的发展潜力。作为与悬疑元素融合较深的一类题材，刑侦剧也获得了更为广阔创作空间。

从时间跨度上来看，刑侦剧



3月18日，由王小枪编剧，卢伦常执导，郭京飞、秦岚领衔主演的《黄雀》开播，引发观众对于刑侦剧的关注。近年来，融合了悬疑、犯罪等多种元素的刑侦剧，一直是剧集市场的强势类型：《沉默的真相》《猎罪图鉴》《漫长的季节》《我是刑警》等一部部制作精良、剧情跌宕的刑侦剧，接连引爆话题。



往往在较大的时间跨度上进行多线平行叙事。作为现实题材重要载体的刑侦剧，本身便承担了记录时代的重大使命。而一些案件时间跨度长、人物关系复杂，也使得刑侦剧得天独厚地具有了记录时代、见证历史的优势，在具体内容上更追求一个“真”字。以去年播出的《我是刑警》为例，剧中所有“重案”皆改编于上世纪90年代以来发生的真实案件，如震惊全国的“鹤岗1·28大案”、悍匪周克华案等。在破案过程中，剧集摒弃了“主角光环”与“上帝视角”，还原了在没有高科技监控与现代侦查手段的时代，基层刑警仅靠一双双慧眼、一双双铁脚，通过人力摸排、痕迹检验、盘问审讯等基础方式，逐步揭开案件真相的过程。

刑侦剧中里的角色设置同样遵循这一原则。比如《人民警察》中，民警也会遇到夫妻两地分居等生活烦恼；《白夜破晓》中，总是

在无限接近真相时遇到各种新的难关。《我是刑警》中，一句“我们为啥破案？就是为了让老百姓的心都热着”，就引发了无数弹幕点赞，一句简单的大白话，道出了刑警们奋不顾身的意义。正如网友所言：“现实中哪有那么多福尔摩斯和柯南，有的只是无数默默奉献的平凡英雄。”在跟随主演团队一步步深入案件核心、抽丝剥茧探寻真相时，观众不仅体验到了刑侦工作的紧张刺激，更深刻感

受到了基层警察的辛勤付出与不易，以及我国司法制度机制的日益完善与时代的飞速进步。

避免陷入审美疲劳

刑侦与悬疑的结合是刑侦剧的主要表现方式，这种常用的套路，也导致一些刑侦剧陷入审美疲劳。比如《尘封十三载》以1997年连环杀人案在尘封十三载之后告破，记录了20世纪90年代末到2010年间小城的变迁。《尘封十三载》没有像之前的悬疑剧一样声量大振、口碑飙升，还在于刑侦悬疑类型剧赛道精品太多，创新太难。就算是一部有品质的悬疑剧，如果在悬念设置、人物创新、悬疑节奏把握上写得过于平稳，没有十足的创新，缺乏惊喜巧思，也很难大范围出圈。

刚刚播出四集的《黄雀》，也让观众有了一些审美疲劳的感觉，其中的主要原因，竟然是主演郭京飞。四年前，同样是卢伦常执导、王小枪编剧、郭京飞主演的《对手》，是一部现代谍战剧。四年后，这个主创团队被复制到了《黄雀》中。今年一月份的《漂白》中，郭京飞饰演了一名刑警。同样在一月份播出的《驻站》中，郭京飞也刚刚饰演了一名警察。接连饰演警察角色，让郭京飞必须突破演技才能获得认可。

《爱你》展现鲁剧的锐意与诚意



□李恒昌

在观众对都市爱情剧逐渐陷入审美疲劳的当下，刚刚播出收官的《爱你》以一抹淡雅的草药香破局而来。这部改编自笙离小说的剧集，以中医文化为底色，编织出一幅传统文化与现代青春共振的画卷，展现出鲁剧的锐意与诚意。

《爱你》摒弃了传统医疗剧对职业场景的程式化呈现，将中医文化浸润于日常生活的肌理之中。剧中何苏叶（张凌赫饰）的诊室陈设着古朴的药柜，镜头掠过药秤上浮动的微尘时，观众仿佛能嗅到当归与白芍的气息。这



种视觉化的文化书写，在“药膳粥调理失眠”“针灸缓解焦虑”等情节中进一步具象化：当女主角沈惜凡（徐若晗饰）将何苏叶配制的安神茶分享给酒店客人时，中医智慧悄然转化为现代职场人的解压良方。剧集更以“二十四

节气养生食谱”作为单元剧情的串联线索，让《黄帝内经》的古老哲思与Z世代的奶茶文化产生奇妙碰撞。

《爱你》聚焦于一群“清醒奔跑”的年轻人。沈惜凡作为酒店经理，面对客户投诉时展现的应

变智慧，何苏叶在社区义诊中坚持的医者仁心，共同勾勒出“柔而不弱”的精神特质。剧中人物对职业困境的化解方式极具启示性：当失眠成为都市流行病，主角们没有沉溺于情绪宣泄，而是通过中医调理、音乐疗愈等积极方式寻找出口。这种叙事策略既规避了悬浮感，又以轻喜剧的笔触消解了议题的沉重性。

《爱你》大胆启用樱花粉滤镜与对称构图，让中医馆的青砖黛瓦与玻璃幕墙的都市光影相映成趣。张凌赫身着素色唐装执笔开方的场景，既保留了传统文人的风骨，又通过演员的青春气质消弭了年代隔阂。剧中更创新运用“本草视觉符号系统”：飘落的银杏叶暗示情感萌动，蒸腾的药汽晕染暧昧情愫，将中医药元素转化为独特的爱情语汇。这种在鲁剧基因中植入时尚密码的尝试，为鲁剧突破地域审美边界

提供了新范式。

尽管《爱你》在年轻化转型中表现亮眼，但仍有提升空间。剧中过于理想化的职场描写，某种程度上削弱了现实批判力度；对中医文化的展示若能深入触及“医患关系”“传统医学现代化”等深层命题，或将更具思想锐度。

作为鲁剧青春化转型的里程碑之作，《爱你》找到了传统文化与年轻语境的连接点，当何苏叶将中药香囊递给沈惜凡的时刻，我们看到的不仅是爱情信物的传递，更是传统文化接力棒的交接。期待未来的鲁剧创作者继续把准时代脉搏，在守正创新中烹制出更多“叫好又叫座”的文化佳肴。

（本文作者系中国作家协会会员、中国文艺评论家协会会员、中国铁路济南局作家协会副主席）